福彩专刊

中国福彩三十年:你应知道四件事

老张听同事们说,为了纪念中国福利彩票发行三十周年,日前福彩官网(http://www.cwl.gov.cn/)发了两则征稿启事,向全社会征集与福利彩票相关的摄影作品和故事。

作为一位上世纪 60 年代出生、干了一辈子福彩工作的民政人,老张见证了福利彩票的发展,熟知福利彩票近 30 年的发展。

但是,老张说,从1987年中国福利彩票发行到现在30年了。人们都知道福彩,知道双色球,知道3D,知道刮刮乐,却不知道四件非常重要的事儿,有必要谈谈,让人们知道。

创办福利彩票初衷是什么?

讲述者:老张(老福彩工作者)

关于中国福利彩票的诞生,老张记得很清楚:上世纪80年代的中国,国家财力紧张,而社会福利由国家包办,要想发展社会福利事业,光靠政府财政拨款是难以解决的,必须开通一条向社会筹集资金的渠道。当时,民政部想了很多方法,经过深人调查研究,借鉴国际经验,认真论证,最终选择了以有奖募捐方式向社会筹集发展社会福利事业资金的方法。1986年8月,民政部向国务院报送了《关于开展社会福利有奖募捐活动的请示》。经党中央、国务院批准,1987年6月3日,中国社会福利有奖募捐委员会在北京成立。7月27日,第一张中国福利彩票在石家庄开始销售。名叫"中国社会福利有奖募捐券"。

中国福利彩票始于"有奖募捐",初衷就是"团结各界热心社会福利事业的人士,发扬社会主义人道主义精神,筹集社会福利资金,兴办残疾人、老年人、孤儿福利事业和帮助有困难的人",也就是中国福利彩票的发行宗旨:扶老、助残、救孤、济困。

最初,人们都不知道彩票是啥东西,我们就在街上摆个桌子拉个条幅卖彩票,推着车子去村子里卖彩票,要不就挎个书包到车站去卖彩票,非常艰苦。最让我难忘的是 1998 年发大洪水,民政部接受国务院下达的发行赈灾彩票任务,充分发挥各级民政部门的组织动员能力和"大奖组"集中销售的优势,奋斗5个月,提前完成了发行赈灾彩票 50 亿元的任务,所筹公益金15亿元,全部上缴国家财政用于灾区灾后重建,算得上中国福利彩票在彩票历史上最辉煌的一笔。

据统计,从 1987 年到 2015 年,福利彩票 累计销售约 13717 亿元,为国家筹集公益金 4180 多亿元,这些公益金成为发展社会福利 事业的重要支柱。

彩票公益金到底归谁管?

讲述者:老李(福利院院长)

老李作为儿童福利院的院长,做了一辈子福利事业,很关注公益金的筹集和使用情况,对彩票公益金的分配及使用政策的变迁很有研究。老李说,关于福彩公益金,要明白五个关键点:

● "收"和"支"两条线管理

福利彩票发行机构和销售机构是中国福利彩票发行管理中心和各省福彩中心,职责是销售彩票、筹集公益金,而公益金的管理和怎么使用不归他们管,也就是说,"收"和"支"是分开的,两条线管理。这是《彩票管理条例》明确规定的。

《彩票管理条例》第三十三条:彩票公益 金专项用于社会福利、体育等社会公益事业, 不用于平衡财政一般预算。彩票公益金按照 政府性基金管理办法纳入预算,实行收支两 条线管理。

● 上缴、分配、监督、公示各负其责

公益金上缴给谁?《彩票管理条例实施细则》第五十八条规定:彩票公益金按照国务院批准的分配政策在中央与地方之间分配,由彩票销售机构分别上缴中央财政和省级财政。上缴中央财政的彩票公益金,由财政部驻各省、自治区、直辖市财政监察专员办事处就地征收;上缴省级财政的彩票公益金,由省级财政部门负责征收。

谁负责公益金分配?《彩票管理条例》第 三十五条规定:彩票公益金的分配政策,由国 务院财政部门会同国务院民政、体育行政等 有关部门提出方案,报国务院批准后执行。



■ 1987 年社会有奖募捐券销售点



■ 1998年中国福利彩票发行赈灾彩票为灾区筹集资金

谁负责公益金监督?《彩票管理条例》第 三十六条规定:彩票公益金的管理、使用单位,应当依法接受财政部门、审计机关和社会 公众的监督。

谁来公示公益金的筹集和使用情况?《彩票管理条例》第三十六规定:彩票公益金的管理、使用单位,应当每年向社会公告公益金的使用情况;第三十七条规定:国务院财政部门和省、自治区、直辖市人民政府财政部门应当每年向本级人民政府报告上年度彩票公益金的筹集、分配和使用情况,并向社会公告。

● 专款专用

《彩票管理条例》第三十三条规定,彩票公益金专项用于社会福利、体育等社会公益事业,不用于平衡财政一般预算。

《彩票公益金管理办法》规定,彩票公益 金是按照规定比例从彩票发行销售收入中提 取的,专项用于社会福利、体育等社会公益事 业的资金。逾期未兑奖的奖金纳入彩票公益 金。彩票公益金纳入政府性基金预算管理,专 款专用,结余结转下年继续使用。

《民政部本级彩票公益金使用管理办法》规定,公益金使用应当遵循福利彩票"扶老、助残、救孤、济困"的发行宗旨,主要用于资助:社会福利基本设施建设项目;社会福利服务项目;符合宗旨的培训、科技和标准化建设、信息化建设、课题研究等能力建设项目;符合宗旨的其他社会公益项目。

● 公益金分配是有比例的

公益金使用分为中央本级支出和补助地 方支出两部分。中央本级支出项目预算纳人 民政部部门预算管理;补助地方支出项目预 算纳入中央对地方转移支付预算管理。

具体的分配比例是这样的:彩票公益金在中央与地方之间按50:50的比例分配;中央集中的彩票公益金,在社会保障基金、专项公益金、民政部和国家体育总局之间按60%、30%、5%和5%的比例分配;地方留成的彩票公益金,将福利彩票和体育彩票分开核算,坚持按彩票发行宗旨使用,由省级人民政府财政部门商民政、体育部门研究确定分配比例。

● 人人是福彩公益金受益者

老李说,福彩公益金不仅用于"扶老、助残、救孤、济困、赈灾"等社会福利和社会救助性的公益慈善事业,还有一部分用于补充社会保障基金不足,农村医疗救助、城市困难群体医疗救助、青少年教育基地建设、大型体育活动、红十字会和残疾人等其他社会公益项目。从用于补充社保基金这个角度看,我们每个人都是福彩公益金的受益者。

老李说,我就是一个见证者,这个福利院、福利院里住着的孩子、老人,都是见证者。这么多年来,公益金主要用在社会福利设施建设项目和受助对象直接受益的项目,为老年人、残疾人、孤儿及其他特殊困难人群提供帮助和服务。

彩票资金是如何分配的?

讲述者:小余(彩票编辑)

作为专职彩票编辑,小余对彩票资金的 构成、分配比例相当清楚。下面一条一条为大 家说清楚。

首先,什么是彩票资金?《彩票管理条理 实施细则》第四十六条:彩票资金,是指彩票 销售实现后取得的资金,包括彩票奖金、彩票 发行费、彩票公益金。

彩票奖金用于支付彩票中奖者。根据 2009年颁布实施的《彩票管理条例》规定,彩 票单注奖金的最高限额,由国务院财政部门 根据彩票市场发展情况决定,逾期未兑奖的 奖金,纳入彩票公益金。

彩票发行费专项用于彩票发行机构、彩票销售机构的业务费用支出以及彩票代销者的销售费用支出,其支出应当符合彩票发行机构、彩票销售机构财务管理制度。

彩票公益金专项用于社会福利、体育等社会公益事业,不用于平衡财政一般预算。彩票公益金的分配政策,由国务院财政部门会同国务院民政、体育行政等有关部门提出方案,报国务院批准后执行。

其次,谁决定彩票资金的分配比例?彩票资金分配比例,是指彩票奖金、彩票发行费、

彩票公益金占彩票资金的比重,这个比例是 由国务院决定的。彩票品种中彩票资金的具 体构成比例,由国务院财政部门按照国务院 的决定确定。

最后,彩票资金的分配比例是怎样的?自1987年我国发行彩票以来,彩票资金构成比例进行了几次调整。《国务院关于进一步规范彩票管理的通知》(国发[2001]35号)规定,返奖比例不得低于50%,发行费用比例不得高于15%,彩票公益金比例不得低于35%。

2011 年财政部颁布的《彩票资金的分配比例和发行费用的管理使用规定》,对福利彩票资金的分配比例进行了调整:网点即开票返奖奖金不低于65%,公益金不低于20%,发行费不高于15%; 电脑福利彩票等其他票种返奖奖金不低于50%,公益金不低于35%,发行费不高于15%。

2015年10月21日,财政部发布了《关于进一步规范和加强彩票资金构成比例政策管理的通知》(财综[2015]94号),规定:彩票发行费比例应按照彩票品种特性、发行规模和发行方式等合理拟定。其中,传统型、即开型彩票发行费比例最高不得超过15%,乐透型、数字型、竞猜型、视频型、基诺型等彩票发行费比例最高不得超过13%。

调整彩票资金构成比例的目标有三个: 一是合理控制彩票的刺激性,保护广大彩民的根本利益;二是积极筹集彩票公益金,支持 发展社会公益事业;三是有效打击非法彩票、 赌博等违法犯罪活动,维护社会秩序。

福利彩票有哪些品种?

讲述者:老赵和儿子小赵(两代彩民)

老赵是位地地道道的老彩民,作为70后,赶上了大奖组时代的火热场面,成了福利彩票的忠实粉丝,对福利彩票的每个品种和每类游戏都如数家珍。

中国福利彩票有五大品种:乐透型、数字型、即开型、基诺型、视频型。其中,福利彩票乐透数字型游戏有全国联销的"双色球"、"七乐彩",各地销售的"几选几"游戏,以及区域联销乐透游戏如"东方6+1";数字型游戏就是福彩3D;即开型彩票有"刮刮乐"网点即开型游戏,如正搞大促销的"红宝石蓝宝石"等;基诺型彩票游戏有"开乐彩"和地方快开游戏;视频型彩票有"中福在线"。

不同品种、不同游戏的特点不同:

乐透型彩票是以序数方式为竞猜对象的彩票。只要求所选号码与中奖号码相同即可,号码无先后顺序之分,可以复式投注,可以倍投。一旦中大奖,奖金数额不菲。特点就是:选择余地大;中奖率高;网点销售、电脑管理、电视开奖、现场公证,公开、公平、公正;奖金额度高;游戏变化多端,趣味性强。

数字型彩票是以一组自然数为投注号码 构成理论奖组,按照位与数进行投注并确定 中奖条件,赔率计奖、定期开奖的彩票游戏。 按照国际惯例,此类彩票游戏必须采用限号 等风险控制手段,目的就是保护彩民利益。

即开型彩票是购票者在一个销售点一次完成购票和兑奖全过程的彩票。具有三大突出特点:即开即兑,节奏快,趣味性强;设奖灵活,根据不同地区需要设置奖级和金额;保安性能好,安全可靠。目前我国发行的即开型福利彩票,按印制工艺和票面形式主要分为揭开式、撕开式、刮开式三种。

基诺型彩票,一般开奖号码个数多于投注号码的个数,每期在数分钟之内开奖,彩民通过专用的投注单选号,操作方便快捷。从广义上说,基诺型彩票属于乐透型彩票。目前福彩"开乐彩"、"快乐8"等就属于基诺型彩票。

视频型彩票,包括视频彩票终端(VLT)和 视频游戏机(VGD),有在线投兑、玩法多样、 趣味互动等特点。目前主要是"中福在线"。

老赵喜欢稳妥,爱研究号码,最喜欢玩"大奖大、小奖多"的双色球,其次是选号比较简单的福彩 3D,空闲的时候,喜欢刮几张即开即兑的"刮刮乐",偶尔也会玩玩七乐彩,思想比较传统,用小钱赢大奖。而小赵,作为 90 后,与老赵不同,更喜欢玩快开游戏,觉得容易中奖,虽然单注奖金不是很高,但返奖率高,也不用动脑筋选号。 福宣